

“账面”“市面”“人面”“基本面”，全景式观察中国经济 首季有望开门稳 增速或高于去年四季度

看“账面”：
下行压力下，经济大局
怎么看？

“账面”，即事关经济运行的大数据。观察经济运行状况，既要看国家宏观“账面”，也要盘点行业“账面”和企业“账面”。

从经济增长态势、国际收支和财政收支看国家家底大“账”，当前经济运行存在较大下行压力，但稳的底盘依然坚实。

权威部门分析认为，中国经济总体运行在合理区间，首季有望实现“开门稳”，经济增速预测值高于去年第四季度。

今年前两个月，在一系列稳增长政策推动下，中国经济的供给面和需求面从压力中转暖：全国固定资产投资同比增长12.2%，社会消费品零售总额同比增长6.7%，规模以上工业增加值同比增长7.5%，货物进出口总额同比增长13.3%……支撑经济增长的主要因素均出现好于预期的恢复。

“前两个月数据支撑下，一季度中国经济总体保持在合理区间。3月份以来不确定性因素增多，经济爬坡过坎的难度在加大。一季度总的数据看平稳开局。”中国社会科学院财经战略研究院副院长杨志勇说。

当前，中国经济面临的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力没有改变，一些不利因素还在复杂演变，新的下行压力进一步加大，对挑战考验要有充分的认识。

今年中国确定了5.5%左右的经济增长目标。对于一个总量达114万亿元的经济体来说，5.5%的经济增量，相当于5年前增长7.4%，10年前增长10.5%，相当于一年增长一个中等经济体。在内外形势发生新变化的当下，完成这个目标，有希望有潜力，但需要付出更大更艰苦的努力。

截至2022年3月末，中国外汇储备规模为31880亿美元，总体保持稳定。今年一季度，我国进出口同比增长10.7%，实现高基数上稳开局，为实现全年目标打下较好基础。作为全球第一贸易大国，2021年中国39万亿元的对外贸易总额约占全球五分之一。

财政是国家的“钱袋子”。今年前2个月，全国一般公共预算收入同比增长10.5%，反映经济持续复

18日，2022年一季度国民经济运行情况即将发布。在近期国内外环境复杂性不确定性加剧、国内疫情多发的背景下，中国经济大势如何，备受关注。观察大国经济，既要看数据升降之“形”、市场变化之“态”，又要看百姓获得之“实”，更要把握长期发展之“势”。针对各方关切的热点问题，新华社记者多方调研采访，从“账面”“市面”“人面”“基本面”四个方面，全景式观察中国经济。

看账面

首季有望实现“开门稳”，全国固定资产投资同比增长12.2%，社会消费品零售总额同比增长6.7%，规模以上工业增加值同比增长7.5%。

看市面

14部门出台43项政策促进服务业领域困难行业恢复发展，3月我国CPI同比上涨1.5%，涨幅比上月提高0.6个百分点；一季度CPI总体上涨1.1%，保持温和上涨态势。

中国经济 面面观



看人面

今年，中央财政就业补助资金安排617.58亿元，比去年增加51.68亿元，在稳大盘中努力托住全年1100万人以上的城镇新增就业目标。

看基本面

4月10日，《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布，提出加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场，全面推动我国市场由大到强转变。

看“人面”： 民生底线能否兜牢？

一组组经济“账面”数据，一幅幅“市面”场景，终究要体现在“人面”上，这就是老百姓获得感知多少的真实体现。

就业是最大的民生工程。今年需要就业的城镇新增劳动力约1600万人。其中高校毕业生达1076万人，创历史新高。还有上亿农民工要打工撑起一家生活，许多人需要再就业。

稳就业，是经济工作的重中之重。今年，中央财政就业补助资金安排617.58亿元，比去年增加51.68亿元，在稳大盘中努力托住全年1100万人以上的城镇新增就业目标。

抓关键。对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等特困行业实施缓缴社保政策；显著提高中小微企业失业保险稳岗返还比例，最高可至90%；允许再拿4%的失业保险基金结余用于技能培训，向困难中小微企业发放留工培训补助……“真金白银”惠企业、稳用工。

稳重点。发布促进高校毕业生创业就业的政策举措，部署为高校毕业生提供200万个高质量就业机会；组织“春风行动”为务工人员、脱贫人口等提供就业服务……保障好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业，全力稳住就业大盘。

看“基本面”：
形势复杂多变，长期向好
发展趋势会不会改变？

4月14日，沈阳“重启”第二天，华晨宝马就发布重磅消息，大东工厂产品升级项目正式开业。3月底，宝马集团宣布在中国市场推出全新BMW X5车型。2月，这家跨国公司通过增资279亿元人民币的方式，将其在华晨宝马的股权占比由50%提升至75%，并将与中国合作伙伴的合作期延长至2040年。

投资通常考虑的是中长期因素。无论是持续增资，还是全新布局，外资动向的背后，透露出他们对中国经济长期向好基本面的坚定信心。

在去年吸引外资首破1万亿元人民币基础上，今年一季度，全国实际使用外资3798.7亿元，实现同比25.6%的高增长。同期中国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长23.4%、60.7%和21.9%；全国有21个省（区、市）实际使用外资实现两位数以上增长。全面、均衡的良好引资态势，印证全球资本对中国市场的长期看好。

今天的中国，是一个拥有14亿多人口、超4亿中等收入群体、人均GDP超过1万美元的超大规模市场的经济大国。

伴随着成为第一大货物贸易国，中国已连续多年成为全球第一大网络零售市场；中国每年进口商品和服务约2.5万亿美元，成为全球120多个国家和地区的最主要贸易伙伴。

4月10日，《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布，提出加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场，全面推动我国市场由大到强转变。

持续深化供给侧结构性改革，坚定实施扩大内需战略，新型城镇化和乡村振兴同频共振，国家重大区域战略向纵深推进，国内国际市场往来互动……超大规模市场潜力不断释放，新发展格局加快构建，激发出强劲持久的增长动能。

2022年全国两会期间，习近平总书记在作出“五个必由之路”重大论断的同时，提出并阐明我国发展仍具有的“五个战略性有利条件”。坚持“五个必由之路”，把握好“五个战略性有利条件”，中国经济长期向好的基本面不会改变，时与势始终在我们一边。 据新华社

济南在建筑工地打零工人群中检测出7例阳性 正拟订方案，待社会面清零后立即放开堂食

齐鲁晚报记者 于悦 夏侯凤超

新增18例本土阳性 加强流动人员摸排管理

济南市政府副秘书长、市新冠肺炎疫情防控应急指挥领导小组综合协调组组长张蓉介绍，2022年4月16日0时至24时，全市报告新增本土无症状感染者18例，目前均在山东省公共卫生临床中心接受治疗，所有病例病情稳定；全市本土确诊病例出院3例、本土无症状感染者解除医学观察1例。

从新增18例本土阳性感染者情况看，1例为建筑工地人员“应检尽检”检测发现；17例为集中隔离点或封控区发现，其中8例为支援外地工程建设返济人员，从外省闭环转运至济南市集

4月17日，济南市召开新冠肺炎疫情防控新闻发布会。记者获悉，近日济南在建筑工地相关打零工人群中，发现7例新冠病毒阳性感染者，病毒毒株基因测序为奥密克戎BA.2。目前济南已划定三区管控，涉及10个商贸市场。

中隔离点发现，1例为G17次列车输入，由车站专班点对点转运至集中隔离点发现；其余8例均为涉建筑工地、打零工人员在集中隔离点或封控区发现。

济南加强流动人员摸排管理。在全市开展“零工”、流动商贩等重点人群专项摸排，对“打零工”人员等比较集中的槐荫区、天桥区、历城区，于4月15日开展了全员核酸检测健康筛查，截至4月16日24时，共检测200.93万人，结果均为阴性。

济南市委重大办监测预警组组长、市疾控中心公共卫生首席专家刘守钦介绍，近日济南在建

筑工地相关打零工人群中，发现7例新冠病毒阳性感染者，病毒毒株基因测序为奥密克戎BA.2。

已划定三区管控 涉及10个商贸市场

鉴于新冠病毒奥密克戎变异株传播快、致病力高、隐匿性强特点，为在最短时间内排查出潜在风险点，阻断社区传播，济南将阳性感染者所在的刘家场、孔村、刘堂小区、张庄四个村划定为封控区；将封控区周边阳性感染者轨迹涉及的区域划定为管控区；将管控区周边打零工人员相对较

多的区域划定为防范区，将周边大型商贸市场参照防范区一并管理，实行三天两检。这涉及槐荫、天桥10个商贸市场。

济南市商务局党组成员、副局长张娟介绍，本轮疫情发生以来，济南市商务局严格做好从业人员“应检尽检”工作。直接接触进口冷冻冷藏肉类、水产品及包装物的人员、直接接触采用进口原料生产加工的冷链食品的从业人员和与上述人员在同一密闭工作车间（场所）、无防护状态下直接接触的人员，作业期间每7天进行2次核酸检测。

张娟表示，对大家关心的餐饮场所堂食问题，目前商务局正在按照市防疫指挥部提出的“分区实施、精准施策”的原则要求，拟订工作方案，待社会面清零后立即放开。

烟台市全面恢复 社会生产生活秩序

4月17日，烟台市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）发布关于全面恢复社会生产生活秩序的通告：截至4月17日，烟台市已连续28天实现“社会面清零”，疫情防控形势总体平稳可控。自2022年4月18日0时起，烟台市全面恢复社会生产生活秩序。

商场超市、宾馆酒店、公园景区、诊所药店、文化健身、休闲娱乐、美容美发等各类生产经营场所，在全面落实疫情防控措施的前提下应开尽开，前期已经开放的场所要严格执行各项防控要求。所有场所和单位须申领张贴山东场所码，开放期间要安排专人引导并督促所有入场人员扫码进场，持“绿码”通行。 烟台发布



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：侯波